Mokytojo metodinė medžiaga

Pamoka: Vilniaus senamiesčio aidai
1. Pamokos tikslas
Tyrinėti, kaip garsas skamba skirtingose aplinkose ir kaip jį galima patirti ne tik ausimis, bet ir kūnu ar vaizdu.
2. Uždaviniai
- Klausytis ir tyrinėti aidų reiškinį.
- Išbandyti balsus, plojimus ir trepsėjimus skirtingose senamiesčio vietose.
- Įsijausti į kurtųjų patirtį – atrasti, kaip garsas juntamas per vibraciją, judesį ar vaizdą.
- Kurti muzikinius garsovaizdžius panaudojant aplinką.
3. Metodai
- Praktinis tyrinėjimas: garsų išbandymas skirtingose vietose.
- Grupinis darbas: bendros užduotys ir diskusijos.
- Kūrybinės dirbtuvės: garsovaizdžių kūrimas.
- Refleksija: mokinių savivertinimas ir aptarimas.
- Empatijos ugdymas: kurtųjų pasaulio patyrimas.
4. Priemonės
- Telefonai / planšetės (garsui įrašyti).
- Užrašai / garsų žemėlapio lapai.
- Ausinės (jei įrašai klausomi individualiai).
5. Pamokos eiga
Įvadas (5 min.)
- Pristatykite, kad klasėje aido beveik nėra, o senamiestyje garsas „vaikšto“.
- Užduokite klausimą: „Kas yra aidas? Kur jį girdime?“
Pvz.: Kas yra aidas?
Aidas – tai kai garsas „atsitrenkia“ į sieną ar kalną ir grįžta atgal kaip atgarsis.
Kur galime jį girdėti?
Kalnuose, tuneliuose, po arkomis, didelėse salėse ar siaurose senamiesčio gatvelėse.

Pavyzdys vaikams:
– Jei garsiai sušuksi „Labas!“ po tiltu, po kelių sekundžių išgirsi, kad „Labas!“ atsiliepia dar kartą. Tai aidas! 

Tyrinėjimas (15 min.)
- Veskite mokinius į skirtingas vietas: arką, siaurą gatvelę, kiemelį.
- Pasiūlykite išbandyti balsus, žodžius, dainelę, ritmą.
- Leiskite įrašyti garsus telefonais.


Rekomenduojamos vietos garsų tyrinėjimui
	Vieta
	Kas čia įdomu išgirsti
	Adresas

	Rotušės aikštė
	Aidai nuo pastatų, žmonių balsai, žingsniai
	Didžioji g. 31

	Šv. Jonų bažnyčios kiemelis
	Stiprus aidas nuo aukštų sienų
	Šv. Jono g. 12

	Čiurlionio namai
	Tyli aplinka, galima pajusti vibraciją ant grindų
	Savičiaus g. 11

	Arkikatedros arka
	Gilus, ilgas aidas
	Katedros a. 2

	Siauros Pilies g. gatvelės
	Skirtingi atgarsiai nuo akmeninių sienų
	Pilies g.



 Užduotys mokiniams
1. Klausykis ir įrašyk (įrašykite į diktofoną garsus ir pažymėk, kur juos įrašei): ką girdi skirtingose vietose? 
	Vieta
	Ką girdėjau / pajutau

	Rotušės aikštė
	

	Šv. Jonų bažnyčios kiemelis
	

	Čiurlionio namai
	

	Arkikatedros arka
	

	Siauros Pilies g. gatvelės
	



Integracija – kurtieji (15 min.)
- Papasakokite, kad ne visi žmonės girdi garsą ausimis.
- Pasiūlykite prisidėti rankas prie sienos ar grindinio ir pajusti vibraciją.
- Leiskite eksperimentuoti: vieni trepsi, kiti jaučia vibracijas.
- Paprašykite sugalvoti, kaip parodyti garsą judesiu, mimika, piešiniu.

Eksperimentas su vibracija: padėk ranką ant sienos ar grindinio, kai draugai trepsi ar ploja.
→ Kur labiausiai jauti virpėjimą?
→ Ar gali parodyti, kaip „girdėtum“ be ausų?

Kūryba (15 min.)
- Grupės kuria trumpą garsovaizdį „Senamiesčio aidas“.
- Užrašykite ar nupieškite garsus žemėlapyje.

Sukurk savo garsovaizdį: nupiešk žemėlapį, pažymėk, kur kokie garsai „gyvena“. Galima naudoti spalvas, simbolius ar linijas, kurios rodo garso kryptį.
Pristatymas ir refleksija (10 min.)
- Grupės parodo savo kūrinius.
- Užduokite klausimus: „Kur garsas buvo stipriausias?“ „Kaip galima pajusti muziką be ausų?“ „Ką sužinojote apie aidą ir vibraciją?“
• Kurioje vietoje garsas buvo stipriausias?
• Kaip jautėsi tavo kūnas, kai klausėsi ar jutai vibraciją?
• Ar galima „pamatyti“ muziką?
• Kaip tu įsivaizduoji miesto garsus, jei būtum negirdintis?
6. Vertinimas
- Formuojamasis: klausimai, diskusija.
- Savivertinimas: mokiniai pasako, kokį garsą ar pojūtį labiausiai patiko atrasti.
- Kriterijai: kūrybiškumas, bendradarbiavimas, gebėjimas pastebėti garso skirtumus, empatija.
7. Pastabos mokytojui
- Būtina pasiruošti iš anksto maršrutą ir numatyti saugias vietas senamiestyje.
- Užtikrinti, kad grupės neišsiskirtų – veiklas vykdyti arti.
- Pasiruošti atsarginį variantą (jei lyja – panaudoti arką ar dengtas erdves).
- Galima papildomai parodyti kurtiesiems pritaikytų koncertų vaizdo įrašų pavyzdžių.

